

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Панкратовой Марины Евгеньевны
«Семантика наречного слова в современном английском языке (на
материале пространственных наречий)» – Воронеж, 2015, 17 с.,
представленного на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.04 – германские языки

Рецензируемый автореферат М.Е. Панкратовой представляет собой исследование, посвященное анализу семантики пространственного наречного слова в современном английском языке с целью создания типологии английских пространственных наречий на основе аспектного анализа их семантики при помощи разработанных в рамках сопоставительно-параметрического метода формализованных параметров и шкал. На актуальность исследования М.Е. Панкратовой указывает необходимость комплексного анализа семантических особенностей английских пространственных наречий и выявления коммуникативной востребованности их значений, в том числе с помощью сопоставительно-параметрического метода.

Сформулированные объект и предмет исследования не вызывают возражений. Поставленная в работе цель достигнута, а все задачи успешно решены, поскольку М.Е. Панкратовой удалось, используя сопоставительно-параметрический метод лингвистических исследований, выявить типы значений, развиваемых английскими пространственными наречиями, а также определить коммуникативную релевантность семем пространственных наречных лексем современного английского языка.

Не менее теоретически значимым следует считать существенный вклад диссертации М.Е. Панкратовой в разработку сопоставительно-параметрического метода лингвистических исследований и методики аспектного анализа современных английских наречий, что может быть использовано при чтении спецкурсов по лексикологии английского языка и практике преподавания английского языка как иностранного.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования М.Е. Панкратовой наиболее полно и ярко отражается также в: а) выявлении типов семем английских пространственных наречий, введении и апробировании семи новых формализованных параметров (с. 5) и дополнении шкалы ранжирования степени выраженности исследуемых параметров (с. 11); б) выделении 18 типов семантом пространственных наречий английского языка в зависимости от степени представленности в семантах пространственной, временной, количественной и качественной семантики (с. 14–15).

По содержанию автореферата возникает несколько вопросов, имеющих, однако, дискуссионный характер и не влияющих на общую положительную оценку данной работы:

1) Чем объясняется более высокая коммуникативная востребованность и тенденция к развитию динамичных вариантов пространственных семем наречных лексем?

2) Представляется ли возможным использование сопоставительно-параметрического метода для изучения семантики не только лексикографически зафиксированных современных английских наречий, но и потенциально коммуникативно востребованных неологических и окказиональных наречных слов (например, *(by) happenchance* = *(by) happenstance + (by) chance*, *quietly* = *quietly + silently* и др.)? Планируется ли в перспективе включение подобных новообразований в материал исследования?

Исходя из вышеизложенного, можно заключить, что рецензируемый автореферат характеризует диссертацию М.Е. Панкратовой как законченное самостоятельное исследование, соответствующее критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры языкоznания
Волгоградского государственного
социально-педагогического университета
400066, Россия, г. Волгоград, проспект имени В.И. Ленина д. 27, ВГСПУ, ауд.
0430

Наталья Игоревна Коробкина

Тел. 8-906-406-08-09
e-mail: natik-lion88@yandex.ru

01.03.2016 г.

